

身患顽疾的张晓林仍心系大凉山区，每天行走在公益之路的最后一公里——

## “山区志愿者”的不舍情结

“小许，第36所学校的施工进度不要放松，还有，一定要注意工程质量，不能偷工减料。”“小陈，仓库里面还有一批爱心物资，记得按时发放，然后拍照片反馈给我。”……昨日，因身患顽疾在中国人民解放军第302医院接受治疗的如皋籍志愿者张晓林仍心系大凉山区，手机远程“遥控”着志愿者小许和小陈，叮嘱他们将大家的爱心中转至大山里的孩子们。

张晓林今年38岁，老家在城北街道双楼庄村。2014年，正在进行人生第一次全国自驾游旅程的张晓林，来到了四川省凉山州地区，这里的高山峻岭与绝美风景吸引了他，可真正让他从驻足停留到长期扎根的原因，却是因为大凉山的那些孩子们，纯真的眼神与艰苦的环境，双重刺激着他的内心。于是，本性善良的他决定留下来，希望用自己的微薄之力，来帮助这些孩子们。

从2014年5月起，他通过微信朋友圈等网络渠道，开始为大凉山的孩子们进行募捐。一开始，只是募捐衣物等生活用品。他将全国各地爱心人士捐赠来的衣物进行分类打包，塞满自己的车，然后开车前往大山深处，亲自深入了解各地情况，将爱心物资发

放到最需要的地方、最需要的人手里。

就这样，他成为了一名一线志愿者，每天行走在公益之路的最后一公里。

张晓林身患顽疾一年又一年，医生也劝过他一回又一回，但天生要强的张晓林根本听不进去，他执意要留在大凉山，且行且公益，而且一扎根就是5年之久，为大凉山的困难人群带来看得见的变化。

5年来，张晓林几乎每天开车行走在发放物资的路上，没有饭的时候就吃自带的饼干、面包。山路崎岖，曾让他一月之内换掉四条车胎，更让他三次翻车于路途之中，所幸人无大碍。5年来，他累计发放超过700吨的物资。同时，为改善当地交通，修建了6座桥2条路。为解决当地饮水问题，他又修建了6个饮水工程。

长期的公益历程，也让他对这片地区的思考越来越深。他认识到，如果只是发物资，也只能改善一时，而真正的改变必须要从根源入手，那就是教育发展。

张晓林始终认为，要想改变，只有知识才是最重要的。因而他在大凉山的所有公益行动中，为教育的投入也是最大的。他通过深入走访与了解，在当地教育局的支持与配

合下，5年来为当地修建了35所学校，购置课桌等硬件教学设施，并配套建成了19个浴室，大力改善了孩子们的学习和生活条件。同时，他招募支教老师为山区孩子们上课，极尽所能地为孩子们创造更好的学习资源。

为了激励孩子们，他设置了奖学金制度。根据成绩进步幅度，配有不同额度的奖励，让孩子们从思想深处意识到，只要自己真正努力奋发，就一定会有收获。与此同时，他会在假期时，选择一批品学兼优的孩子，带领着孩子们进行全国自驾游，让孩子们在了解外面世界的同时，也在内心深处种下了无数希望与信念的种子。然而，对于张晓林来说，除了增长孩子们的见识，帮助孩子们树立梦想之外，还有着更有意义的层面。他带领着这些孩子，无论到什么地方，都要安排孩子们进行一些公益活动。哪怕只是一些微小的事情，比如去公园捡垃圾、去敬老院为老人洗脚等等，都可以在孩子们内心种下善良有爱心的种子。他告诉孩子们，是这个世界上无数的爱心人士，撑起了他们成长的梦想。所以，一定要懂得知恩、感恩、报恩、传恩。每当看到孩子们的不断成长与

蜕变，张晓林都深感欣慰。尽管在一开始，对于这样的活动，他内心深处充满了犹豫不安——因为带着一群孩子全国自驾游，这件事情本身就充满了太多未知的风险。每次结束后回到大凉山，他的心才能真正放松下来。可即便如此，他还是坚持做着。到现在，他已经八次带领大凉山的孩子们走出大山，去回馈社会。

张晓林说，他最大的梦想，就是尽自己最大的努力，去改变更多孩子的命运。这是比做任何事情，挣多少钱，都有价值、有意义的。对于他来说，公益的旅程没有尽头，即便身患顽疾，他还将继续前行。因为激励他前行的最大动力，是他看到了改变与希望。

眼下，张晓林在中国人民解放军第302医院接受手术的时间已经确定，手术顺利的话，一个月后他便可出院。张晓林说，出院后他还是会直奔大凉山，第36所希望小学即将完工，他还期待第37所、38所，甚至更多希望小学在大凉山拔地而起，为大山里的孩子们打开通往外面世界的一扇窗。

□融媒体记者王俊

## 八面来风

### 我市成立餐饮协会

本报讯（融媒体记者薛元泰 通讯员范钦辉）日前，我市假座晨阳培训学校召开餐饮协会成立大会。该协会是由从事餐饮服务、餐饮文化研究、餐饮相关技能培训以及与餐饮服务有关的生产经营活动的企事业单位、团体、经营管理人员自愿组成的全市性行业组织，是具有法人资格的非营利性社会团体。成立大会在通过《如皋市餐饮协会章程》后，召开第一届理事会，选举产生了会长、副会长和理事单位，市市场监督管理局、市民政局、市文体广电和旅游局有关负责人为相关单位举行了授牌仪式。市场监督管理局负责人要求该协会不忘初心，规范行业行为，发挥政府与企业的桥梁和纽带作用，反映会员意愿，维护会员合法权益，锻造如皋世界长寿之乡特色餐饮品牌。沈家花园董事长沈海强当选为会长。

### 如城街道孔庙社区召开扫黑除恶专项会议

本报讯（融媒体记者徐雅琪 通讯员刘红影）近日，如城街道孔庙社区召开扫黑除恶专项会议。

该社区首先成立了扫黑除恶专项斗争工作领导小组，社区书记担任小组长，社区民警、工作人员以及居民代表担任成员，积极开展工作。会议布置了当前的主要任务：加大宣传力度，让更多的人参与到专项斗争中。通过向居民发放“致广大市民的一封信”、张贴海报、悬挂横幅等方式，告知居民扫黑除恶专项斗争的相关知识，如重点打击对象、举报方式等。

### 儿童文学作家庞余亮走进如城实验小学

本报讯（通讯员黄年忠）日前，著名儿童文学作家庞余亮带着一颗浪漫的童心，在学生的期待中，来到了如城实验小学的校园。

上午八时整，在孩子们的热切期盼中，庞余亮通过生动有趣的故事开始了他的讲座——《阅读与生命》。庞余亮向小朋友们讲述了自己小时候阅读和写作的经历，结合经典的动画形象，鼓励孩子们要对生活中的事物充满好奇心，遇到感兴趣的事物要善于观察并赋予于想象，也许在这天马行空之间，创作火花就被点燃了。

虽然讲座只有半个小时，但全场笑声不断。讲座结束后，庞余亮还在每位同学的书上亲笔签名，并和孩子们合影留念。

庞余亮，中国作家协会会员，近20年发表童话30多篇，小说20余篇，散文100多篇，诗歌300多首，代表作品有《丑孩》《童年河》等。

## 匠心筑家

25日上午，新城·悦隽时代项目举办了一场主题为“匠心筑家，预鉴未来”的工地开放日体验活动，该活动通过“智慧工地”“工序样板”及“交付样板”三个模块，展示了该楼盘全面的工地管理水平及建造能力。据了解，这也是我市首次由地产开发企业举办类似主题活动，吸引了诸多新城业主及行业人士现场观摩。

□融媒体记者李庆彬



讲文明·树新风  
JIANGWENMING SHUXINFENG

# 参与志愿服务 争做时代新人

